

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
Provincias, trimestre... 1,50
Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA SOLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO

Telegramas: Región



EL NIÑO

JOSÉ LUIS SOLANO Y BARRETTO

HA SUBIDO AL CIELO

el día 22 de Septiembre de 1902

A LOS DOS MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres D. José María Solano y Doña María de los Dolores Barretto, abuelos, hermana, tíos y primos.

Participan á sus amigos tan irreparable pérdida.

Desde Brihuega

LOS OASIS DE LA ALCARRIA

Como tal se puede calificar la mansión señorial que en esta villa poseen los señores de Hernández...

Y por qué no he de dar gusto á lo que mi corazón, desea haciendo una descripción de las fiestas que aquí se han celebrado.

Comenzó la serie con una gira al monte denominado 'La Matilla', propiedad de D. Luis Giménez Palacios...

El dignísimo Fuez de Instrucción señor Arredondo recitó su composición 'Hogar vacío' y todo lo que era alegría...

Y efectivamente se repitió; pero con un refuerzo de primera magnitud; D. Antonio Hernández, hombre que sabe hacer las cosas...

Sentado al piano mi querido amigo Juan Catalina García, hijo del sabio cronista de esta provincia...

la ley de las compensaciones, D. Justo Hernández repitió, en su casa, que también es de todos, un delicadísimo obsequio...

Era natural que recordásemos la música de días anteriores y como abundaba el material, conquistamos á D.ª Carolina Hernández...

El dignísimo Fuez de Instrucción señor Arredondo recitó su composición 'Hogar vacío' y todo lo que era alegría...

Era preciso despedirse con alegría y hacer desaparecer la impresión anterior y como siempre, el diablo mayor fué el encargado de buscarla...

Y efectivamente se repitió; pero con un refuerzo de primera magnitud; D. Antonio Hernández, hombre que sabe hacer las cosas...

Sentado al piano mi querido amigo Juan Catalina García, hijo del sabio cronista de esta provincia...

Muchos fueron los plácemes que recibió tan verdadero artista; en los intermedios era muy curioso dar una vuelta por el salón...

diablo mayor, oía á D. Antonio hablar de política, á D. Justo del campo, á Catalina García de sus cacharros y antigüedades...

Como mentis á mi última palabra recibí atenta tarjeta invitándome á un almuerzo en la casa del Sr. Hernández...

Se habló de todo, se pasó por el magnífico jardín y yo no sé si por efecto de un amoroso vino añejo y purísimo...

DIABLO MAYOR, TEMONBEL,

Toda mi gratitud para cierta cocinera cuyo nombre no me atrevo á pronunciar.

Revista Agrícola

UN EJEMPLO QUE IMITAR

EL CULTIVO Á LA MODERNA

(CONCLUSIÓN.)

Lejos de desanimarle tanta dificultad, gastó en un año más de 125.000 pesetas en maquinaria. Cuando visitamos la finca...

Debemos hacer constar que todas estas máquinas fueron proporcionadas por la casa de D. Alberto Ahles, de Madrid...

De abonados no digamos nada; además de los que el ganado de la finca produce, adquirió el primer año sólo para el terreno de regadío 220.000 pesetas de abonados minerales.

Antes de elegir las fórmulas de abono más convenientes, realizó el Sr. Quintanilla multitud

de análisis del suelo, cuya composición media es la siguiente, refiriéndonos sólo á los elementos principales:

Table with 2 columns: Element (Nitrogeno, Acido fosfórico, Potasa) and Value (0,80, 0,50, 1,40)

Es, pues, tierra rica en nitrógeno, de poco ácido fosfórico y regular cantidad de potasa.

En cuanto á su composición física, es siliceo-arcillosa-caliza. Contiene el 11 por 100 de arcilla.

Abonos para remolacha.—Se emplean dos fórmulas de la composición química siguiente:

Table with 2 columns: Description (1.ª Antes de la siembra, 2.ª En verano cubriendo) and Value (11, 7, 5, 8)

A razón de 450 kilogramos por hectárea.

Table with 2 columns: Description (1.ª En verano cubriendo) and Value (7, 5, 8)

A razón de 150 kilogramos por hectárea.

Table with 2 columns: Description (Acido fosfórico soluble, Potasa anhidra, Nitrógeno amoniacal) and Value (14, 8, 8)

A razón de 450 kilogramos por hectárea, repartidos en tres veces desde principios de primavera.

Además de estas materias fertilizantes, recibe el suelo una cantidad de cultivo de la bacteria nitrificans, que se trae en pequeños tubos desde Alemania...

Merece notarse que, según habrán observado los lectores por las anteriores líneas, no se abona en invierno y además, que los abonos se esparcen después de haber regado...

El Sr. Quintanilla, después de detenidos estudios, ha comprobado que de este modo se obtienen mejores resultados.

Para dar una idea de la forma en que se practican los cultivos, haremos una ligera reseña de las operaciones principales.

Recogida la cosecha de cereales, se levanta el rastrojo con una labor superficial que dan los arados bisurcos. Con estos arados cuesta el levantar una hectárea de 10 á 12 pesetas...

En otoño se dan labores con el arado Brabant hasta una profundidad de 25 á 30 centímetros, dejando el suelo tan mullido que no opone dificultad al crecimiento vertical la remolacha...

En primavera labores superficiales con arado bisurco ó cuatrísurco, desterronando luego con rodillo, grada y tableo.

Se siembra la remolacha sobre labor plana con una máquina construída en Añover de Tajo, que hace tres liños á un tiempo.

Obsérvese que la siembra es directa y que se ha deshechado el sistema de trasplante.

Se escarda la remolacha á máquina con el sencillo aparato Planet.

Este utilísimo instrumento es manejado por un hombre, que hace con él el trabajo de 8 ó 10.

Ya hemos dicho que en la finca hay doscientas de estas maquinillas, estando cada día más satisfechos de sus resultados...

La recolección de la remolacha se verifica con máquinas arrancadoras.

Procédese en seguida á disponer la siembra del trigo, que como encuentra el terreno bien preparado por el cultivo anterior...

Se verifican estas operaciones á máquina en unos sitios y en otros á mano, enterrando en este caso la semilla con arado cuatrísurco...

La siega se efectúa con segadoras Deering, como ya hemos dicho. Cuando visitamos la finca estaban recolectando la cebada en la finca el Góquez bajo la dirección del inteligente perito agrícola D. Gaudencio Collado...

entorpecimiento alguno, á pesar de operar en terrenos de regadío llenos de camellones y regueras, cuyos obstáculos no eran óbice para la buena labor, que acredita la solidez de su construcción. Pocas máquinas habrá que resistan la siega en terreno de riego sin descomponerse.

Resulta la siega á máquina al precio de 3,50 á 4 pesetas fanega (34 áreas), mientras que á mano cuesta de 12 á 12,50. Sólo se siega á mano en los sitios en que la mies está revolcada ó los accidentes del terreno no permiten el empleo de la segadora.

Las trilladoras también han dado excelentes resultados. Como en Madrid se paga más cara la paja pelaza, para cama de caballos de lujo, que la trillada, se saca de la máquina cuando se quiere la paja entera, con sólo hacer que no giren las poleas que mueven el cortapajas, machacador, suavizador, etc.

La paja pelaza se prensa luego para que ocupe menos volumen y se trae á Madrid.

Interesará á los lectores conocer las variedades de trigo, cebada y remolacha preferidas en la finca. De trigo se cultiva el raspinegro, blanquillo duro y candéal; de cebada, la camún de seis carreras y la trifurcada; de remolacha, la Knoch, Klein original y Dippe.

Se ha analizado el poder germinativo de estas tres variedades de remolacha, resultando el de la Dippe 98 por 100, Klein original 95 por 100 y Knoch 89 por 100.

No puede considerarse todavía ninguna de estas variedades como la mejor para la finca, pues el Sr. Quintanilla ha dispuesto un campo de ensayos con 14 variedades procedentes de Rusia, Alemania, Austria, Hungría y Francia, dedicando á cada variedad una hectárea de terreno. Como no ha habido tiempo para conocer el resultado de estos ensayos, no ha podido hacerse la elección definitiva.

Solo nos resta decir, para terminar este artículo, que el agua para el riego se toma para las fincas Porcal y Poveda de un canal de 7 kilómetros de longitud, que parte del río Jarama. La finca Góñez re riega en parte con la acequia de Carlos III, y el resto con una bomba centrífuga, movida por una máquina de vapor, que puede elevar del río Jarama 300 litros por segundo.

Pajares y Piul se riegan también, gracias á otras centrífugas, y Velilla con agua del canal.

Resumiendo, diremos que los métodos de cultivo que antes se seguían en la finca lograban una producción por hectárea de 20 hectólitros de trigo y de 17 á 18 toneladas de remolacha, y con los que hoy se practican estima el Sr. Quintanilla que bien puede evaluarse la cosecha de trigo en 30 hectólitros por hectárea y la de remolacha en 30 toneladas.

Nos parece que es bastante conseguir en sólo unos meses de dirección científica. Esto aparte de que el precio de producción del trigo, cebada y remolacha resultará mucho menor por haberse suprimido las costosas operaciones que se hacían á brazo y que hoy efectúan á poco coste las máquinas.

Bien merecen un aplauso, por este hermoso triunfo sobre la rutina, la Sociedad Azucarera de Madrid y D. Guillermo Quintanilla.

¡Que cunda el ejemplo!

Plato del Día

PEDAZOS DEL ALMA (1)

Libre ya de trabajos sin cuento que una temporada, me impidieron servirles á ustedes guisotes sin salsa, reanudar quise ayer mis tareas, siguiendo la práctica que al salir LA REGIÓN á la vida me fué encomendada.

Y al querer alegrar mis renglones con chistes y sátiras, advertí en el semblante de alguno las huellas marcadas de que habían corrido poco antes torrentes de lágrimas.

¿Qué ha pasado?

Que un angel al cielo voló esta mañana, y con él la alegría, me dicen, se fué de esta casa.

Ved allí como reza la madre toda acongojada; que al perder ¡ay! un hijo, se pierden pedazos del alma.

Ved al padre con qué disimulo se limpia las lágrimas, y queriendo olvidar sus desdichas, trabaja y trabaja.

¿Y hé de hacer ante cuadro tan triste y entre duelo y lágrimas, cuatro coplas alegres, zumbonas, siguiendo la práctica?

¿Es posible que yo ría y cante, cuando en esta casa el dolor más intenso y horrible se pinta en las caras?

La ocasión de verter es tan sólo raudales de lágrimas: que al perder ¡ay! un hijo se pierden pedazos del alma.

Aerostación militar

Ascensión del día 20 de Septiembre

Tripulado por el capitán Sr. Nava y los primeros tenientes Sres. Escosura y Martínez Septién, salió del Póligono el globo «Marte» á las ocho y

(1) Con motivo de la muerte del hijo menor de D. José María Solano, Director de LA REGIÓN.

quince. Elevóse magestuosamente tomando la dirección de Madrid, cambió de rumbo á unos 300 metros de altitud, describiendo una curva para dirigirse al N. O., dirección que mantuvo todo el viaje.

Con escasa velocidad á causa de la encalmada que estaba la atmósfera, siguieron el viaje cruzando el monte del Campo por completo, pasando por encima de Usanos, á la derecha de la carretera, siguiendo ya una pista casi paralela á esta vía.

En vista de la calma reinante, los aeronautas cambiaron en diferentes ocasiones de capa de aire soltando lastre, y convencidos de que en ninguno aumentaba el viento, iniciaron el descenso en unas llanuras cercanas á Fuentelahiguera.

Próxima ya á tocar en tierra la cuerda-freno, llamaron á unos labradores que vieron arando cerca del citado sitio, los cuales acudieron solícitos en su auxilio, siendo el primero en coger la cuerda Florencio Gutiérrez, tomando tierra los aeronautas á las diez y veinte minutos.

La desinflación fué un tanto costosa á causa de la absoluta calma, y estando en esta operación se presentaron á caballo los tenientes Gordejuela y Maldonado, que habían seguido, campo á través, la marcha del globo «Marte».

Recogido y embalado el material, faena de por sí pesada, se soltaron seis palomas mensajeras, portadoras de despachos dando cuenta de la expedición, que llegaron á Guadalajara á los veinte minutos.

Inmediatamente que llegaron las palomas púsose en marcha el furgón que había de recoger el globo, regresando á Guadalajara á las ocho y 45 de la noche.

La altura máxima alcanzada durante el viaje fué de 1.665 metros sobre el nivel del mar; la duración del viaje, dos horas y cinco minutos; el camino recorrido, 18 kilómetros.

A su regreso tuvimos el gusto de saludar á los distinguidos expedicionarios, los que nos rogaron hiciéramos presente desde las columnas de LA REGIÓN su gratitud inmensa al vecindario de Fuentelahiguera en general y muy especialmente al señor Alcalde D. Mariano Recio, Secretario D. Alejo Pérez Taracena, Peón caminero Carrillo y los vecinos D. Carlos Gómez, Aniceto Recuero, Antonio Rodríguez, Gregorio Molina, León Puebla y otros cuyos nombres sentían no recordar, así como la pareja de la Guardia civil al mando del Cabo del puesto en Fuentelahiguera.

Con mucho gusto accedemos á la solicitud, que ello dice mucho en pró de la cultura de nuestros paisanos.

Desde Mondéjar

Como todo en la vida es fugaz y pasajero, pasaron ya las fiestas que Mondéjar celebra anualmente en honor del Santísimo Cristo del Calvario, cumpliéndose en todas sus partes el programa de las mismas, y dando, como siempre, los mondejanos una prueba más de su hospitalidad y cultura al mostrarse afables y complacientes en extremo con los muchísimos forasteros que, deseosos de diversiones en estos días los visitan.

La procesión solemne, de la Imagen del Santo Cristo desde su ermita á la Parroquia; y es de admirar el aspecto verdaderamente hermoso y conmovedor que la carrera de la procesión ofrecía, iluminada por multitud de luces de diversos colores que unidas á las infinitas que acompañan á la imagen, y el sinnúmero de cohetes que se disparan, formaban un conjunto fantástico y deslumbrador difícil de describir. Después de la procesión se cantó el Miserere, ejecutado por la afortunada banda de música de Ambiente que ha amenizado todos los actos públicos, y más tarde se quemaron unos bonitos fuegos artificiales que dejaron satisfechos á todos.

La función religiosa en nada ha desmerecido á la de años anteriores, celebrándose con la solemnidad acostumbrada y á la que cooperaron, en unión de nuestro celoso Párroco, que merece muchos plácemes, varios sacerdotes de los pueblos vecinos y nuestro cariñoso y buen amigo D. Pedro Giménez Alcalde que, como buen hijo de Mondéjar, no podía por menos de asistir, aun á trueque de no pocas molestias, á dar una vez más, prueba evidente de su amor inmenso al Santo Cristo, y de cariño entrañable á sus paisanos.

Como el tiempo ha sido hermoso, y febo lucía y calentaba como sabe hacerlo en sus mejores días, la animación no ha decaído un momento, contribuyendo así á aumentar las gracias y bellezas de las muchas y encantadoras mujeres que luciendo todas sus galas, por todas partes se veían llegando la vida y la alegría á los jóvenes y á los viejos, que á la vista de tanta beldad, se rejuvenecían y se creían transportados al Edén.

La sociedad de «Liceo Mondejano» ha puesto en escena el hermoso drama de Larra *Bienaventurados los que lloran* y el bonito juguete *Tocino del cielo*, en cuyas obras han demostrado una vez más los aficionados de este pueblo el amor que sienten por el arte escénico, y la maestría con que saben desempeñar los papeles que se les confía.

Como también estaba anunciado, se ha inaugurado la plaza de toros, recientemente terminada, y se han celebrado dos corridas que han dejado satisfecho al público, especialmente la del segundo día, en la que gracias á la acertada y oportuna intervención de nuestro digno Alcalde que supo convencer al pueblo no ocurrió novedad alguna. No pudo venir para esta corrida el matador anunciado, y cuando el público protestaba por ello llegó muy oportunamente el valiente y sereno Antonio Villa (Habla poco), que con su valor y maestría supo calmar los ánimos antes excitados, y captar las simpatías y el aplauso de todos.

Habla poco es un torero que no se acobarda y sabe lo que se trae entre manos, y seguramente que, si sigue trabajando, llegará muy pronto á ser un torero verdad; estuvo con la capa inmejorable; puso un par de banderillas quebrando en la misma cabeza del toro, de los que nunca se olvidan, y tan acertado y trabajador con la muleta y tan buenas estocadas señaló y dió á su enemigo, que el público entusiasmado le

aplaudió y agasajó con delirio y le paseó en hombros por la plaza; también mereció aplausos *El Mexicano*, que ejecutó en las dos tardes sus arriesgados trabajos del *hombre yeba* y el *jarlipo*.

Ya todo ha terminado, y solo queda el recuerdo de fiestas tan animadas, pudiendo decir con orgullo los mondejanos que á pesar de la afluencia de forasteros que en estos días les han visitado, y de entregarse á las expansiones propias del buen humor, no ha habido una nota desahogada, nada que pueda menoscabar el buen nombre y la hidalguía de los hijos de este pueblo. ¡Bien por los mondejanos! conducidos siempre en igual forma y todos os respetarán y tomarán como modelo de pueblo culto y hospitalario, que es uno de los timbres gloriosos que más honran y distinguen á los habitantes de una comarca.

EUSEBIO VILLALVILLA.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

En la *Gaceta* del 21 del actual se publicó el reglamento de provisión de escuelas, que desde hace tiempo estaba anunciado.

Damos á continuación un extracto de los extremos más importantes que contiene el citado reglamento.

Se establecen las siguientes formas de provisión de escuelas: por oposición, por concurso único, por traslado, por ascenso y fuera de concurso.

Solamente habrá oposiciones á plazas de 825 pesetas, que se verificarán en las capitalidades de los distritos universitarios, y á plazas de 2.000 pesetas, para las cuales las oposiciones se harán en Madrid.

Las vacantes que correspondan á este turno se anunciarán en el mes de Enero por la mitad de los Rectorados, y por la otra mitad en el mes de Junio.

Se conservan para los concursos único y de traslación las circunstancias de referencia vigentes en la actualidad.

Para el concurso de ascenso se fijan estas circunstancias preferentes: 1.ª, mayor tiempo de servicios en la escuela, desde la cual se solicite; segunda, mayor tiempo de servicios en la localidad.

Se conservan las demás circunstancias vigentes.

Fuera de concurso se proyectarán escuelas entre los maestros rehabilitados y entre inspectores que hayan tenido escuela pública, los cuales podrán volver solamente á plazas del mismo grado y sueldo de las que dejaron.

Los Maestros nombrados por virtud de concurso no podrán tomar posesión de las escuelas á que vayan destinados, sino dentro del período de las vacaciones caniculares. Sin embargo, se considerará para los efectos de traslado y ascenso, que prestan servicios en la nueva escuela desde un mes después de la fecha del nombramiento.

La Junta provincial de Instrucción pública inserta un anuncio en el *Boletín oficial* de ayer, encareciendo á los Alcaldes de localidades donde existan escuelas de asistencia mixta que hayan quedado vacantes después de Febrero último, que comuniquen antes del 27 del actual, aunque ya lo hubieran hecho anteriormente, si prefieren Maestro ó Maestra para su provisión.

Del *Boletín oficial* del día 22.

Hallándose vacante la plaza de Maestra auxiliar de la Escuela práctica de niñas agregada á la Normal de Maestras de esta provincia, cuya plaza fué creada voluntariamente por este Ayuntamiento en el año 1892, por acuerdo de la misma Corporación, se admiten solicitudes en la Secretaría municipal, por término de quince días, contados desde la inserción de este anuncio en el *Boletín oficial* de la provincia, para la provisión de dicho cargo, dotado con el haber anual de 700 pesetas.

Las aspirantes deberán acompañar á la solicitud los documentos que acrediten su capacidad profesional y servicios que aleguen.

Ha solicitado la jubilación por edad doña Clara Grávalos, Maestra de Pedrola, madre de nuestro amigo y compañero en la prensa D. Santos García Grávalos.

Un día de estos serán satisfechas á los Maestros de esta provincia varias cantidades por atrasos anteriores á 1902.

Han sido confirmados en propiedad los Maestros provisionales del concurso único de 1900, los señores siguientes: D. Timoteo López, de El Pedregal; doña Clara Argacha, de Albalate de Zorita; D. Artemio Escudero, de Olmeda de Cobeta, y D. Marcos Gil, de San Andrés del Congosto.

A los Maestros elementales

Por el ministerio se ha dispuesto de Real orden que, para hacer la matrícula del primer curso del grado superior de la carrera del Magisterio, no sea necesaria la presentación del título de Maestro elemental, sino que bastará con acreditar que se ha consignado el pago para su expedición.

Ha sido nombrada profesora provisional de la Escuela Normal de Maestras de esta capital doña Concepción Mochales y Tamiz.

Ecos concejiles

Sesión del día 19 de Septiembre de 1902

En segunda convocatoria y con asistencia de siete Concejales, celebró sesión nuestro Municipio, bajo la presidencia del Alcalde Sr. López Cortijo.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la

Orden del día

Se leyeron los informes emitidos por la comisión de Obras y Arquitecto municipal en una solicitud de Antonio Ortiz pidiendo licencia para edificar una casa en terreno de su propiedad, entre el muelle de la estación del ferrocarril y la carretera de Madrid, acordándose, á propuesta del señor

García, quedase sobre la mesa hasta la sesión próxima.

Pasó á informe de la comisión de Obras una comunicación del Arquitecto municipal proponiendo algunas reparaciones en una de las galerías de nichos del Cementerio.

Se autorizó á dicha Comisión para llevar á efecto las obras de reparación propuestas en otra comunicación de aquel facultativo en los retretes de la planta baja de la Casa Consistorial.

A las comisiones de Obras y Hacienda se encomendó el estudio de los antecedentes que hagan relación con la disposición dictada por Real orden de 25 de Agosto de último acerca de la reversión al Estado del edificio exconvento de la Piedad.

Pasó á informe de la comisión de Hacienda una reclamación de los Médicos titulares sobre abono de derechos de reconocimiento de quintos.

Acuérdase aumentar el alumbrado público con una lámpara de diez bujías en la esquina derecha de entrada á la calle Mayor alta.

Se aprueba una Comisión de limpieza pública respecto á la venta de basuras.

El Ayuntamiento acuerda aprobar lo propuesto por la comisión de Instrucción pública, después de un ligero debate, respecto á la provisión de la vacante de Maestra Auxiliar de la escuela práctica.

Quedó enterada la corporación del estado de multas de la primera quincena del mes actual.

Y, por último, se aprobó por unanimidad la cuenta de ingresos y gastos de la pasada feria, con lo cual, y no habiendo más de qué tratar, se levantó la sesión.

Información

Nuestro querido Director D. José María Solano, acaba de pasar por el horrible trance de ver morir al menor de sus hijos, precioso niño de dos meses de edad.

Asociámonos á su justa pena, deseándole resignación suficiente para sobrellevar su infortunio.

El domingo tuvo lugar en la parroquia de Santiago la segunda amonestación de nuestro particular amigo el laborioso Practicante de este Hospital civil D. Narciso Moreno.

Contra la fiebre tifoidea

Al *Journal des Debats* le han comunicado el siguiente remedio contra la fiebre tifoidea.

Se hace una gran cataplasma de cebollas crudas, picadas y machacadas, y se le cubre con ella los pies al enfermo de manera que los cubra bien por arriba y por debajo. Después de siete ó ocho horas se quita y está conjurada la fiebre.

Dícenle que se ha obtenido más de veinte curaciones por este remedio por el comunicante con gran admiración de los médicos, que no podían explicarse que la fiebre hubiera desaparecido de repente.

El mismo resultado se obtuvo en una niña de cuatro á cinco años, enferma de meningitis.

Siendo un remedio tan simple y que en nada puede perjudicar, bien pueden ensayar los prácticos para poner en claro si, efectivamente, posee alguna virtud caritativa.

Ha sido nombrado segundo jefe de esta Intervención de Hacienda el Secretario del suprimido Tribunal gubernativo, nuestro estimado amigo don Manuel Heredia.

Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la presente semana.

El viernes, del Juzgado de Molina, contra Balbino Herranz, por atentado; Ponente Sr. L. Infantes, Abogado Sr. Bravo, Procurador Sr. Rubio.

El mismo día, de Guadalajara, contra Antonio Marlasca y otro, por lesiones; p. Sr. Presidente, Abogados Sres. Rodríguez y Palacios (D. M.), Procuradores Sres. Rubio y Esteban.

Sábado, de Brihuega, contra Cecilio Vela y otros, por prevaricación; p. Sr. Menéndez, Abogados Sres. Molero y Rodríguez, Procuradores señores Ayuso y Rubio.

La Comisión provincial, en sesión de 26 de Julio último, acordó abrir concurso por término de diez días, para adquirir los materiales siguientes:

Yeso blanco. Ladrillo.
Idem tosco. Baldosas.
Cal. Cemento.
Arena. Tomiza.
Baldosines. Lias murcianas.
Teja.

Las proposiciones padrán hacerse por todos los materiales designados ó parte de los mismos, ejecutándose en papel de la 11.ª clase, y se dirigirán al Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial dentro del referido plazo de diez días, á contar desde el 22 de los corrientes, reservándose la Corporación el aceptar la que estime más conveniente ó desecharlas todas.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de Valdepeñas de la Sierra, dotada con 100 pesetas por Beneficencia y 2.000 pesetas por iguales.

Ha sido nombrado Registrador interino de Sacodón D. Victoriano Prieto.

Nuestro muy querido amigo el joven é ilustrado Médico de Aranzueque, D. José Caravantes, ha sido nombrado médico titular de Tendilla.

Esto representa en su profesión un ascenso, y por ello le felicitamos con sinceridad grande.

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al alumno de esta Academia D. Florentino Corrales.

A nuestro querido amigo el profesor de la Academia de Infantería, D. León Fernández, le han sido concedidas 1.500 pesetas de gratificación.

Destinos de Ingenieros

El teniente coronel D. Pedro Vives, á jefe del Parque y servicio aerostático.

Los profesores de esta Academia, comandante D. Julio Lita, á la Comandancia del Norte, y capi-

tanés D. Alejandro Rodríguez Borlado y D. Isidro Calvo Juana, a la Comisión liquidadora del batallón mixto de Cuba y al primer regimiento de Zapadores Minadores, respectivamente.

El capitán D. Enrique Mathé, del primer regimiento de Zapadores Minadores, al tercero de la misma denominación, y el primer teniente D. Gerardo Lasalle, ascendido de la Academia del cuerpo, al primer regimiento de Zapadores Minadores.

A la Academia del cuerpo, el comandante don José Madrid Ruiz y los capitanes D. Nicolás Pineda Romero, D. Pedro Soler de Cornellá y D. Ernesto Villar Peralta.

Se encuentran de prácticas en esta compañía de acroestación, comisionados por sus cuerpos, los primeros tenientes Sres. Pruneda, Valle y Rodríguez, pertenecientes a los regimientos de Pontoneros, Telégrafos y Batallón de Ferrocarriles.

Por el ministerio de la Guerra han sido propuestos para el desempeño de destinos civiles, don Bartolomé Díez Martínez, sargento, para la plaza de peatón de Molina a Tortuera y D. Francisco Hernando Romanillo, cabo primero, para Conserje de edificios militares de esta capital.

Saludo con la espada

Una Real orden del ministerio de la Guerra restablece el saludo con la espada ó sable, á pié firme ó en marcha, en la forma que mantiene el reglamento táctico del marqués del Duero, ó sea en cuatro tiempos: el primero, desde la posición de tercién ó al hombro, elevando el sable verticalmente hasta que quede su empuñadura á la altura de la barba y el filo á la izquierda; el segundo, bajando el brazo á toda su extensión, pero sin que la punta del sable toque al suelo, ni volver éste; el tercero, llevándolo otra vez á la posición del primero, y el cuarto colocándolo en la de tercién ó al hombro.

Se conoce que en estos últimos tiempos veníanse alterando esa operación, aunque no nos habíamos dado cuenta de ello.

Amortización en Agosto

Durante el mes de Agosto han sido amortizadas: una vacante de teniente coronel, nueve de comandante, 12 de capitán, cinco de primer teniente y cinco de segundo ídem; total 32, dejándose sin cubrir hasta que haya promociones de las Academias 47 de segundo teniente.

Además, en las escalas de reserva, y como efecto de la ley de 8 de Enero de este año, han ocurrido y se amortizaron durante el mes de Agosto (sobre las muchas que lo fueron en los meses anteriores) seis de comandante, 28 de capitán, 366 de primer teniente y 985 de segundo; total, 1.385.

Lo que no se ha publicado aún por el ministerio de la Guerra es el total de vacantes producidas y amortizadas en las escalas activas por la aplicación de la ley extraordinaria de retiros de 6 de Febrero último.

Mañana sale para Brihuega el Arquitecto provincial á inspeccionar las obras del matadero que, bajo su dirección se están ejecutando en dicha localidad.

Don Manuel Díaz Molina, tiene á disposición de la persona que justifique ser de su pertenencia, una pulsera encontrada en el Cinematógrafo.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se produce en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca Stomalix

Esta mañana, de ocho á nueve, se ha desencadenado una horrible tormenta en el pueblo de Humanes, cayendo inmensa cantidad de agua y alguna piedra.

En la estación del referido pueblo han caído dos chispas eléctricas, sin que, por fortuna, hayan causado daño alguno.

Se han remitido á informe de la Administración de Hacienda de esta provincia los expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Marchamalo, Alovera, Torrebeña, Valdeconcha, Torre-mocha de Jadraque y Condomios de Abajo, en solicitud de condonación de contribuciones.

En el Boletín oficial correspondiente al día 26 de los corrientes, se publicará el resultado del sorteo de décimas que ha de practicarse por la Comisión mixta el día anterior.

Se han expedido las certificaciones de exclusión total del servicio militar de los mozos pertenecientes al actual reemplazo y revisiones de 1899 y 1901, las cuales se remitirán á los Alcaldes dentro de breves días, para que se las entreguen á los interesados.

El sábado, (si el tiempo no lo impide), se celebrará una novillada en el inmediato pueblo de Marchamalo, lidiándose dos toros, cuya muerte tendrá lugar al día siguiente.

La empresa de coches montará servicio al referido pueblo los dos días.

Se han puesto á la venta las basuras procedentes de la limpieza pública de esta capital, al tipo de 4 pesetas cada carro de 60 espuestas de las llamadas de media fanega, si la basura es de la recogida en el presente año, y de 50 espuestas si es de la depositada en el vertedero el año anterior.

Anteayer celebróse en Alcalá de Henares la tradicional romería de la Virgen del Val en la Alameda de este nombre.

Mucha animación, mucha alegría, muchas mujeres hermosas, un espléndido día, y sin la menor perturbación en la fiesta, fué la nota simpática de la romería.

Amenizó la fiesta la brillante banda del Batallón de Cazadores de Arapiles, dirigiendo los bailables su inteligente director Sr. Naves.

Por la noche iluminaba el paseo de Cervantes gran número de arcos voltaicos.

El día 28 habrá función teatral, en la que se

pondrá en escena la preciosa zarzuela *El Salto del Pasiego* por la compañía que dirige el tenor señor Casañas.

Deseamos grandes rendimientos á los empresarios Sres. Huerta (F.) y Cano.

Han sido trasladadas á Madrid, Toledo y Guadalajara las sentencias á prisión correccional que se hallaban en el establecimiento de Alcalá en el cual solo quedan ya las que han de ser trasladadas al Puerto de Santa María, que ascienden á 190, y que ya han dado las órdenes de destino.

También se han remitido á la citada población del Puerto las camas y equipo que en Alcalá no se utilizaban, con objeto de que al llegar las reclusos se encuentre todo dispuesto.

Hacemos público en bien de los que sufren de garganta ú oídos que, los nuevos procedimientos curativos empleados por el médico especialista D. Alfredo Gallego, en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, Duplicado, producen siempre buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laringea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista á que nos referimos; el que ha conseguido dedicándose 22 años al estudio de la especialidad dominada por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados, es tal, que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le iguallen y ninguno que le aventaje

De viaje

Después de pasar dos días en esta capital, ha regresado á la Corte la respetable señora Marquesa de Villamejor.

Han llegado á esta capital, á fin de reanudar sus trabajos profesionales, los profesores de este Instituto Sres. García Calvo, Arévalo, Vergara, Molina Martell, Olivier, Gullón y Aguilera.

También ha regresado de Algeciras, una vez colocados los barracones construídos en esta Maestranza, el primer teniente de Ingenieros Sr. Vidal, y del balneario de Paracuellos de Jiloca D. Severiano Sardina, D. Gregorio Medrano y D. Rafael Ruiz.

El Septenario de los Dolores

Terminó el domingo último con una solemnísimá función en la iglesia de Santa María, donde está establecida la hermandad de los Dolores, una de las más antiguas y numerosas que existen en esta población.

Hizo el panegirico de la Virgen el joven é ilustrado Capellán de Nuestra Señora de la Antigua, Sr. Díez Frías, que estuvo elocuente, siendo unánimes los elogios que se tributaron á su trabajo.

Por la tarde tuvo lugar la procesión, recorriendo el itinerario de costumbre, y viéndose la carrera muy concurrida.

En la iglesia del (Hospital civil), hoy parroquia de Santiago, viene celebrándose con gran concurrencia de fieles la novena en honor de San Vicente, Paul.

La función principal tendrá lugar el próximo 27, estando encargado del panegirico el ilustrado párroco D. Francisco María Martínez Marín

El ilustrado ingeniero del servicio agronomico de la provincia, nuestro particular amigo D. Ricardo Algarra, ha sido nombrado profesor de Topografía de la nueva Escuela de Artes é Industrias. Mucho celebramos nombramiento tan justo como merecido y por ello enviamos al agraciado nuestra más cordial enhorabuena.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar á su paso para Madrid á nuestro querido amigo y correligionario el exgobernador de Segovia D. Mariano Guillén.

Se encuentra gravemente enfermo en Alcalá de Henares un niño del Conde de Alvarfáñez, Secretario que fué de este Gobierno civil. Deseamos vivamente su restablecimiento.

Ha sido nombrado Oficial de quinta clase de esta Administración de Propiedades D. Juan Cereceda, y Auxiliar de la Secretaria de la Delegación D. Gabino García Cortijo.

Dentro de breves días se efectuará el enlace de la simpática Srta. Amparo Riofrío con D. Antonio Madueño.

Se ha informado al Gobierno de provincia que procede aprobar las cuentas municipales de Iriépal, correspondientes al ejercicio de 1900; las de Tortuera, de 1901; las de Balbacil, Cortes, Herre-ria, Irueste, Navalpotro, El Atance, Maranchón, Rillo, Riva de Santuste, Rebollosa de Hita, Cin-covillas, Sienes, Labros y Condomios de Abajo, del año de 1901, y las de Albendiego de los ejercicios de 1901-92 y 97-98.

Se ha ordenado al Arquitecto provincial proceda á practicar el replanteo de las obras de Escuelas de Yunquera, y dicho funcionario, en el día de ayer, hizo entrega á los contratistas del antiguo edificio para su demolición y construcción del nuevo proyecto en el solar que aquel ocupaba.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población al Diputado provincial por Sigüenza-Atienza, nuestro querido amigo D. Marcelino Ibáñez.

El domingo último pasó el día cazando en el monte «El Campo», propiedad del Sr. Celada, el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública.

Ha tomado posesión de Jefe de la línea de Yunquera el primer Teniente de la Guardia civil Sr. Agudo.

El sábado próximo 27 del corriente se efectuará en la planta baja de la Casa Consistorial y horas de diez de la mañana á una de la tarde y de tres á cinco de la misma, la vacunación y revacunación públicas, directamente de la ternera, por el Direc-

tor del Instituto establecido en Madrid, calle de Valverde, núm. 3, Doctor González Araco.

En la madrugada de hoy, ha fallecido el conocido labrador y ex-Concejal de este Ayuntamiento D. Isidoro Encabo.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentimiento.

Según noticias que recibimos de los pueblos de la ribera del río Henares, la crecida de éste es muy grande, á consecuencia de las últimas tormentas.

Es importante el número de fardos que han llegado á esta Estación de dobles pitas, batavía y cordelillos con destino á la estereria de Miguel Perez, establecida en la Plaza de Bradi número, 1, frente al Teatro

Desde Molina

Corrida entre P. P. P.

La hermandad del Cristo, entre otros festejos celebrados en obsequio de su patrón, organizó para el domingo 21 del corriente una corrida de vacas para aficionados.

El tiempo amenazaba lluvia, y no obstante, las localidades todas de la plaza de toros fueron ocupadas por un público eminentemente entusiasta de los toros, como es el molinés, porque, eso sí, cuando se comprende que va á ver *hule*, todos se apresuran á ser espectadores de esta clase de comedias.

Decimos comedias, porque en la corrida que nos ocupa, abundó no poco lo cómico, y aun hubo *gachó* que se resintió bastante de sus mandíbulas entre tanto reír y entre tanto comer.

La cuadrilla aparece en el ruedo, produciendo la correspondiente alegría en el público.

Las dos vacas resultaron bravas: la primera un poco abanta y la segunda seguía hasta la barrera.

Empecé á tomar nota de todas las suertes que los aficionados llevaron á cabo, pero al ver en el redondel tanta gente de sangre torera, me ocupé tan sólo en los nombres de todos ellos, notando que todos, salvo alguna rara excepción, aun cuando tenían su correspondiente nombre propio, atendían por alias, que empezaban por P. Por ejemplo, los dos espadas, Victoriano Esteban (a) P... é Hilario Benito (a) P... Luego Fulano (a) P... Citano (a) P... Perengano (a) P... Mengano (a) P... y con tantos *Pe-pps*, se me fué la *pluma* y los *pies*, y no pude arreglármelas para hacer la revista total. Luego las vacas tenían como nombre de pila *Primera* y *Paloma*, hermosos nombres para tan altas *personalidades*.

Victoriano Esteban despachó á su cornúpeta de una estocada bien señalada, aun cuando algo baja, y después de los tres pases de ley, oyó palmas nutridas y merecidas, sintiendo no le dieran la oreja, pues bien se la había ganado.

En cambio Hilario Benito, si bien demostró muy buena voluntad y valentía, se vió acosado, más que por la vaca, por los muchos peones que á su lado tenía, imposibilitando al matador á terminar lucidamente su tarea. Dió una serie interminable de pinchazos, mereciendo al final algunas palmas, aunque tibias.

Y hasta otra vez, queridos *Pe-pps*.

Viajeros

En estos días han salido para Madrid los simpáticos molineses y queridos amigos nuestros don Ricardo Hernández, D. Pedro M. Gomez, D. Emilio Lozano y D. Guillermo Muela.

Ha llegado de Sigüenza el notario de aquella ciudad, que lo ha sido de esta población y muy querido amigo nuestro, D. Eduardo Ortega.—*El Corresponsal*.

Vida Política

El ministro de la Gobernación, por Real orden que publica la *Gaceta*, ha confirmado la suspensión de diez Concejales de este Ayuntamiento, decretada por el Sr. Gobernador.

El asunto, pues, ha entrado en una nueva fase, dentro de la cual, todo móvil político cederá ante la rectitud y serenidad de juicio reinante en la mansión sagrada donde se administra la justicia.

Conforme á la Ley Orgánica del Poder judicial, la Audiencia Territorial es hoy la competente para conocer del asunto, y ella ha de nombrar el Juez que instruya el procedimiento.

LA CONTESTACIÓN AL VATICANO

Hablando el Jefe honorario del Gobierno con un periodista acerca de lo ocurrido en el Consejo del sábado, ha dicho lo siguiente:

«Es totalmente inexacto que el conde de Romanones presentara contraproyecto alguno de contestación al Vaticano, y el primer sorprendido con lo que sobre esto dicen algunos periódicos es el propio ministro de Instrucción pública.

«Es igualmente inexacto que hubiera discusión viva sobre este asunto. Este se discutió en el Consejo anterior, y como el proyecto de contestación redactado por el duque de Almodóvar se ajusta exactamente al sentido de cuanto entonces se convino, no había por qué discutir en la forma que algunos suponen.

«El proyecto de contestación quedó convertido en Nota, que se remitirá hoy mismo á San Sebastián, para ser enviada en seguida al Sr. Gutiérrez Agüera, quien la presentará en seguida en la secretaria de Estado del Vaticano sin pérdida de tiempo, pues á nosotros nos importa no gastar días inútilmente, á pesar de lo cual, y dada la lentitud con que estos asuntos se llevan en Roma, no creo que tengamos la contestación antes de la apertura de las Cortes.

Respecto al sentido de la contestación que se da al Vaticano el Sr. Sagasta añadió:

«El Gobierno, no sólo renuncia, sino que afirma la libertad del Poder civil para legislar, y garantiza la regalías de la Corona.

«Va á concordar sobre la base de las tres Ordenes: las ya especificadas en el Concordato y la tercera, que no está definida y que ha de definirse entendiéndose que debe ser una sola para todas las diócesis.»

«Respecto del presupuesto eclesiástico, el Go-

bierno tiene inconveniente en aceptar la Comisión para el arreglo de diócesis.»

Nada más han dicho los ministros sobre el contenido de la Nota; pero con esas indicaciones y conociéndose el criterio del Sr. Moret, que es el que se ha impuesto, no ha sido difícil á un colega deducir que en la respuesta al Vaticano se hacen estas tres declaraciones:

1.^a Que el Gobierno reconoce que las Ordenes religiosas forman parte integrante de la Iglesia, y por consiguiente, están sujetas á la dependencia y jurisdicción del Santo Padre.

2.^a Que, aceptando este principio, el Gobierno desea llegar á un acuerdo con la Santa Sede para determinar, de modo que evite nuevas dificultades para lo porvenir, las Ordenes religiosas que hayan de tener vida legal en España, sin que se haga cuestión cerrada de que sean las mismas que establece el actual Concordato, sino que el número y la denominación de ellas es lo que será la base del acuerdo.

3.^a Que se acepta por el Gobierno español la Comisión mixta que ha de examinar y proponer las reducciones posibles en el presupuesto del clero.»

Las manifestaciones, pues, del Sr. Sagasta respecto á la actitud en que se crea colocado á nuestro radicalísimo Diputado, no pueden ser más tranquilizadoras.

Posible es que el conde de Romanones fuese partidario de soluciones más radicales; pero lo cierto es que se aprobó la nota redactada por Almodóvar-Moret, y que según comunica el activo corresponsal de *El Imparcial* en San Sebastián, le ha enviado al ministro de Estado su entusiasta felicitación.

Y es, que cuando se vive en ciertas esferas, como son las del Poder, toda sensatez y cordura parecen poco ante la idea de un conflicto que dé al traste con la vida del Gobierno.

También afirma *El Imparcial* que en el Consejo del sábado repitió con insistencia el Sr. Sagasta su deseo de que se cumpla en todas sus partes el programa Canalejas-Moret, en el cual se encierran los compromisos y programa del actual Gobierno, pero sin determinar el momento en que ha de comenzarse su ejecución.

Es decir, que el Presidente del Consejo conoce mejor que nadie á sus ministros y encima de su mesa tiene una tablilla permanente que dice: «hoy no se fia aquí, mañana sí».

Dios le dé muchos años de vida.

Ultima Hora

POR TELEFONO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Madrid, 23-17'50

Nombramiento

Ha sido nombrado Ayudante del General Hernández de Velasco, el Comandante de Ingenieros Sr. Giménez Belingil.

Música apedreada

Se reciben noticias de Bilbao, dando cuenta de un alboroto que se produjo anoche en la invicta villa, á consecuencia de fútiles motivos.

Parece ser que con objeto de amenizar la fiesta que se celebraba en cierta casa particular, hubo de desembarcar la banda de música del *Cardenal Cisneros* y cuando ésta se dirigía á la casa de referencia, un grupo numeroso de personas pidió con insistencia que tocasen en la calle.

Ante la negativa del Músico Mayor, empezaron á llover piedras sobre la banda, resultando herido un músico, aunque no de gravedad.

Tormenta

A las dos de la tarde se ha desencadenado sobre Madrid una furibunda tormenta.

Política en calma

La política en la actualidad está en actitud expectante, esperando el regreso de la Corte y que se reanuden las sesiones en ambas Cámaras.—ESE.

Valladolid, 23-10'50

En el Canal se han vendido 200 fanegas de trigo á 42 reales y medio fanega, en los almacenes 600 á 43 y tres cuartillos, centeno, á 28 y medio y 100 de avena á 19.—C.

SUBASTA DE LEÑA

El día 1.º de Octubre, á las cinco de la tarde, se celebrará la subasta de la leña de olivo necesaria para la calefacción de este Casino, durante el invierno próximo.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.—El Secretario, Juan Alejandro.

SE ARRIENDAN

los pastos de la finca Monasterio de Lupiana, término de dicho pueblo, inmediato á Guadalajara, compuestos de vega, baldíos, tierras de secano y monte alto y bajo.

Para tratar, en la mencionada finca.

Arrendamiento de pastos

Se arriendan para ganado lanar y cabrio, los del monte de «La Cabañuela» y terreno denominado «Campo de Batalla» en el término de Brihuega, propiedad del Marqués de Ibarra.

La subasta tendrá efecto el día 25 del actual á las diez de la mañana, en la Notaría de D. Victoriano Lacalle, en Brihuega, donde estarán expuestas las condiciones para conocimiento del público.

4-1

Guadalajara, Imp. de Enrique Burgos,

